



Когда кризис останется позади

Настало время воспользоваться этой возможностью для того, чтобы построить лучший мир

Кристаллина Георгиева

ОГЛЯДЫВАЯСЬ НАЗАД, на картину мира в начале 2020 года, мы видим, что ныне он изменился практически до неузнаваемости. Чтобы защитить здоровье населения, мировая экономика была введена в состояние стаза. Магазины закрылись, заводы были поставлены на консервацию, и свобода передвижения людей была строго ограничена.

Ни одна страна не осталась незатронутой последствиями кризиса COVID-19 для здравоохранения, экономики и социального благополучия. Прискорбно, что более 260 000 человек умерли и миллионы были инфицированы. По прогнозу МВФ, мировая экономическая активность сократится в степени, невиданной со времен Великой депрессии. Этот кризис поистине не похож ни на какой другой.

И все же, несмотря на этот неутешительный прогноз, я с надеждой смотрю в будущее. Кризис нередко пробуждает в людях лучшие качества — я воочию убедилась в этом в странах, пострадавших от войн и стихийных бедствий.

Это уже сейчас происходит в борьбе с пандемией, когда врачи и медицинский персонал во всем мире спасают жизни других, рискуя собственной жизнью. Правительства также предпринимают беспрецедентные усилия. Для противодействия пандемии они принимают самые решительные меры в области общественного здравоохранения в сочетании с бюджетными мерами объемом около 8,7 трлн долларов США. Центральные банки осуществили массовые вливания ликвидности, а сравнительно богатые страны пришли на помощь более бедным.

Рекордные темпы

МВФ отреагировал на кризис с рекордной скоростью. Мы удвоили наш потенциал экстренного финансирования с ускоренным предоставлением средств с целью удовлетворения ожидаемого спроса в размере примерно 100 млрд долларов, а к концу мая МВФ утвердил финансирование для рекордного числа стран, более 60. Мы также создали новую линию для краткосрочной поддержки ликвидности и приняли шаги для увеличения втрое нашего льготного финансирования, поставив задачу привлечь 17 млрд долларов новых средств для нашего Тростового фонда на цели сокращения бедности и содействия экономическому росту, оказывающему содействие более бедным странам.

Мы провели реформу нашего Тростового фонда для ограничения и преодоления последствий катастроф в целях поддержки уязвимых государств-членов посредством ускоренного облегчения бремени обслуживания долга по обязательствам перед МВФ. Совместно со Всемирным банком мы также мобилизовали действия по приостановке выплат в счет погашения официального двустороннего долга для беднейших стран до конца 2020 года.

МВФ действует без промедления, но при этом неизменно подчеркивает свою коллективную приверженность устранению уязвимых мест в области управления и твердую поддержку государств-членов в решении этой задачи. Коррупция отнимает ресурсы от приоритетных нужд, таких как общественное здравоохранение, социальная защита, дистанционное обучение и другие насущные услуги. Искаженные приоритеты расходов ослабят восстановление экономики и эффективность долгосрочной работы для достижения устойчивого, всеобъемлющего роста или повышения производительности и уровня жизни. Наше послание правительствам является предельно ясным: делайте все, что в ваших возможностях, но обязательно «сохраняйте квитанции». Нельзя, чтобы принципы подотчетности и прозрачности отступали на задний план. На практике это означает поддержку стран в принятии различных мер в сфере управления государственными финансами, борьбы с коррупцией и противодействия отмыванию денег.

В разгар кризиса правительства обоснованно сосредоточили усилия на спасении жизни людей и сохранении средств к существованию. В странах, где число новых случаев заражения и смертей идет на убыль, правительства теперь думают о том, как ответственным образом перезапустить экономику. В развивающихся странах, где многие домашние хозяйства не имеют сбережений, продолжительные ограничительные меры, возможно, не являются приемлемым решением, и необходимо искать пути безопасного возобновления экономической деятельности с учетом ограниченного потенциала системы здравоохранения.

По крайней мере на начальном этапе восстановление будет проходить не так, как обычно, ввиду сохраняющейся неопределенности относительно распространения вируса, возможных вакцин и лекарств. Это может сдерживать инвестиции и потребление, особенно если со смягчением ограничительных мер уровни инфекции вновь пойдут вверх.

Тем не менее, восстановление будет иметь и ряд общих характеристик с предыдущими эпизодами. В странах с более высокими макроэкономическими показателями, большей социальной сплоченностью и более надежными системами социальной защиты оно, вероятно, будет более быстрым и уверенным. Присутствие факторов уязвимости, таких как высокий суверенный долг, слабые балансы компаний, домашних хозяйств и банков и ограниченное доверие к проводимой политике, будет препятствовать восстановлению экономики. Правительствам нужно будет решать задачу постепенного свертывания мер, принятых в связи с кризисом. При этом глобальное сотрудничество при содействии международных организаций будет как никогда важным для координации действий, обмена данными, защиты цепочек поставок и поддержки более уязвимых стран.

Экологичный подход к восстановлению роста

Выходя из состояния почти полной остановки экономики, мы, тем не менее, имеем возможность использовать меры политики, для того чтобы изменить наш образ жизни и построить более **зеленый, разумный и справедливый мир**.

Более зеленый мир. Происходящий кризис здравоохранения напоминает нам о том, насколько уязвим каждый человек перед лицом невероятно мощных сил природы. В то же время, так же как ученые предупреждали нас о риске пандемии — своего рода «черного лебедя» — они предупреждают нас об ужасающих последствиях катастрофического изменения климата. Мы не можем вернуть время вспять в борьбе с пандемией COVID-19, но можем инвестировать в сокращение выбросов и адаптацию к новым условиям окружающей среды.

По мере стабилизации экономики стран у нас есть возможность переориентировать ее, поставив во главу угла, наряду с эффективностью и рентабельностью, также стабильное развитие и устойчивость к шокам. Обоснованные меры политики помогут выделять средства на инвестиции, поддерживающие общественные блага, такие как чистый воздух, защита от наводнений, устойчивая инфраструктура или возобновляемые источники энергии. Между тем, более низкие цены на сырьевые товары могут обеспечить бюджетные возможности для поэтапной отмены регрессивных топливных субсидий, ведущих к увеличению выбросов углерода. Это принесло бы значительную отдачу: только в энергетическом секторе переход на низкоуглеродные технологии может потребовать инвестиций в размере 2,3 трлн долларов США ежегодно в течение десятилетия, что станет источником роста и создания рабочих мест на этапе восстановления.

Более разумный мир. Многие из нас в силу необходимости в последнее время работают удаленно и пользуются технологическими средствами для продолжения продуктивной работы. Мы меньше путешествуем, потребляем меньше ресурсов и внедрили более гибкие бизнес-процессы. Учебные заведения, предприятия и учреждения, вероятно, закрепят в своей практике некоторые из наиболее рациональных

методов работы, которые показали свою результативность. В то же время, кризис вывел важность инвестирования в надежную цифровую инфраструктуру и основы политики.

В 2018 году МВФ и Группа Всемирного банка разработали «Балийскую программу в области финансовых технологий», призванную помочь странам использовать преимущества быстрого прогресса финансовых технологий наряду с регулированием сопутствующих им рисков. Мы ускоряем темпы нашей работы с государствами-членами над расширением цифровых преобразований, чтобы еще больше людей могли воспользоваться их выгодами. Так, при рациональном управлении финансовые технологии могут помочь охватить финансовыми услугами 1,7 млрд людей в развивающихся странах, не имеющих доступа к банковской системе.

Более справедливый мир. Исследование МВФ также показало, что меньшему неравенству доходов сопутствует более уверенный и более устойчивый экономический рост, однако во время Великой самоизоляции многие аспекты социального неравенства стали более заметными. Например, неформальные работники, занятые в нерегулируемых секторах или не охваченные налоговой системой, в два раза чаще являются членами малоимущих домашних хозяйств. Эти же работники, как правило, не имеют возможности получать больничные или пособия по безработице, а их доступ к медицинским услугам часто нестабилен.

В условиях наращивания правительствами расходов для поддержки населения, предприятий и сообществ появляется возможность создать более справедливое общество и экономику путем инвестирования в людей. Это означает повышение уровней и качества расходов на учебные заведения, обучение и переподготовку. Это означает расширение социальных программ, носящих адресный характер для охвата наиболее уязвимого населения. Это также означает расширение прав и возможностей женщин путем уменьшения дискриминации на рынке труда. Такие инвестиции должны будут финансироваться за счет более справедливого налогообложения, особенно с учетом возросших в результате кризиса уровней государственного долга.

Новый дух солидарности

Мы помогаем друг другу в большом и малом. Сотрудники МВФ обеспечили возможность направить миллиарды долларов на поддержку самых уязвимых людей мира. Они также готовят еду для социально незащищенных людей в своих городах и заботятся о больных соседях.

Именно эта солидарность внушает мне надежду на будущее. Во время нынешнего кризиса МВФ уже продемонстрировал свою способность оказывать экстренную экономическую помощь. С переходом к следующему этапу я могу с уверенностью сказать, что мы будем оказывать поддержку нашим членам во всех возможных формах — посредством рекомендаций по экономической политике, финансирования и развития потенциала. Вместе мы реализуем предоставленную нам возможность построить лучший мир. **ФР**

КРИСТАЛИНА ГЕОРГИЕВА — директор-распорядитель МВФ.